
 

   Equation et inéquation du 1ére degré                              Page 1                        Mr Naifar Med Yassine 

 
 
 
 

1) Définitions : 
     On appelle équation du  1

ére
 degré à une inconnue x, toute égalité de la forme a x + b = 0 

                                                               Avec a IR* et b IR   
                     Exemple :     – 2x + 5 = 7 est une équation du  1

ére
 degré à une inconnue x. 

2) Egalités et opérations : 
a IR  ,  b IR et c IR*    on a :                

 a = b        équivaut à  a + c = b+ c   (1) 
 a = b        équivaut à  a  -  c = b -  c  (2) 
 a = b        équivaut à     a  c = b c      (3) 

 a = b        équivaut à     
a b

c c
            (4) 

 ab = 0      équivaut à  a =0  ou  b=0   (5) 

3) Résolution de l’équation du  1
ére

 degré à une inconnue : 
 Résoudre une équation du  1

ére
 degré à une inconnue x, c’est trouver toutes les valeurs que  

l’on peut donner à x pour que l’égalité soit juste. 

a) Equation du type a + x = b : 
 a + x = b équivaut à  a + x – a = b – a équivaut à  x = b – a donc SIR = {b- a} 

       Retenons :  
 

                          

       Exemples:    
 2 + x = 9        équivaut à  2 + x – 2  = 9 – 2        équivaut à  x = 7       . On vérifie : 2 + 7 = 9   

Conclusion : L’équation 2 + x = 9   a une seule solution : 7    donc   SIR = {7} 

 - 6 + x = 4       équivaut à - 6 + x + 6  = 4 + 6     équivaut à  x = 10   donc  SIR = {10} 

b) Equation du type a x + b = 0 : 

1
ére

 Cas : (Si a 0 ) 
 Soient  a IR* et b IR       a x + b  = 0  équivaut à  a x + b – b  = 0 – b  équivaut à  a x =  – b    ( a 0 )  

équivaut à    
1 1

a x b
a a

        équivaut à  
b

x
a

     . On vérifie : a 
b

a
  + b  = - b  + b  =0 

Conclusion : L’équation a x + b  = 0   admet  une  solution unique : 
b

x
a

     donc   SIR = { 
b

a
 } 

       Retenons : 
                         .    

       

 

       Exemple:    

1. 3 x + 2  = 0  équivaut à  3x + 2 – 2  = 0 – 2équivaut à  3 x =  – 2  équivaut à  
1 1

3 x 2
3 3

      

équivaut à  
2

x
3

   .  On vérifie : 3 
2

3
  + 2  = - 2  + 2  =0 

   Conclusion : L’équation 3x + 2  = 0   admet  une  solution unique : 
2

x
3

     donc   SIR = { 
2

3
 } 

 

IV) Equations du 1ére degré à une inconnue :  

I)  

 
 

Equations et Inéquations du 1
ére

 degré à une inconnue  

 

 
 

Soit a IR* et b IR      

L’équation du type   a x + b = 0 admet  une  solution unique  
b

x
a

   donc SIR = { 
b

a
 }  

L’équation du type   a + x = b  admet  une  solution unique  x = b – a donc SIR = {b- a} 



 

   Equation et inéquation du 1ére degré                              Page 2                        Mr Naifar Med Yassine 

 

2
éme

 Cas : (Si a 0 ) 

  Si a 0  l’équation  a x + b  = 0   devient  0 x + b  = 0  équivaut à   0 x =  – b   

 Si b 0   équivaut à  0 x =  0 dans ce cas tout nombre réel est solution de l’équation donc
IR

S IR  

 Si b 0   dans ce cas l’équation du type 0 x  = -  b  n’a pas de solution donc 
IR

S    

       Retenons : (Cas particuliers) 
 

                         .    

       

 

      

 

c) Equation du type a x + b = c x + d : 
 Soient  a ,b,c et d des réels tel que a c 0    

       a x + b = c x + d  équivaut à  a x + b – c x = c x + d  – c x   équivaut à  a x + b – c x =  d                    
équivaut à  à  (a  – c) x  + b =  d  équivaut à  (a  – c) x  +  b – b  =  d - b équivaut à ( a  – c) x  =  d - b   

( a c 0 )    équivaut à  
d b

x
a c





 .  

   Conclusion : L’équation a x + b = c x + d admet  une  solution unique : 
d b

x
a c





   donc   SIR = { 

d b

a c




} 

       Exemples:    
1. 7 x + 6= 3x +11    équivaut à  7x +6 –3 x = 3 x + 11 – 3x  équivaut à  à  (7  – 3) x + 6 =  11 

 équivaut à 4x  + 6 – 6  =  11 – 6   équivaut à 4 x  =  5    équivaut à  
5

x
4

  .  

   Conclusion : L’équation 7 x + 6= 3x +11    admet  une  solution unique : 
5

x
4

    donc   SIR = { 
5

4
} 

On vérifie : 
5

x
4

     7 x + 6 = 7× 
5

4
 + 6 = 

35

4
 +

24

4
 =

59

4
et  3x +11 = 3× 

5

4
 + 11 = 

15

4
 +

44

4
 =

59

4
     

2. 15 x +3    =3(4x + )+ 3x  équivaut à  15 x +3    =12x + 3  + 3x  équivaut à 15 x +3    =15x + 3  

équivaut à    (15  – 15) x =  3    - 3    équivaut à 0 x = 0 dans ce cas tout nombre réel est solution de 

l’équation donc
IR

S IR  

3. 6 x + 2 3   =2(3x + 3 )+ 3  équivaut à  6 x + 2 3   =6x + 2 3  + 3  équivaut à  

6 x + 2 3 =6x + 2 3 + 3  équivaut à (6 – 6) x =  2 3   - 2 3 + 3   équivaut à 0 x = 3 Impossible, dans ce 

cas l’équation  n’a pas de solution donc 
IR

S    

 

 

 
 

                                     
                         .    

       

 

    

 

    

 

 

 Si a 0  et b 0   l’équation  a x + b  = 0   devient  0 x = 0 dans ce cas tout nombre réel est 

solution de l’équation donc
IR

S IR  

 Si a 0  et b 0  l’équation  a x + b  = 0   devient  0 x = – b  dans ce cas l’équation du type   

0 x  = – b  n’a pas de solution donc 
IR

S    

  

V) Résolution de l’équation du type : 2x a  

II)  

 
 

  Retenons :     On considère l’équation  du type   2
x a   ou  a  un réel donné . 

1
ére

 Cas : (Si a 0 ) 

 Si a > 0    alors    x a   ou x a       donc SIR = { a   , a  }  

2
éme

 Cas : (Si a 0 ) 

 Si a < 0    alors dans ce cas l’équation du type 2
x a  n’admet  pas de solution donc 

IR
S    

3
éme

 Cas : (Si a 0 ) 

 Si a = 0    alors x 0 dans ce cas l’équation du type 2
x 0  admet  une  solution unique donc 

IR
S { 0 }  
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Exemples:   1 .Résoudre l’équation 2
x 5  

2
x 5    équivaut à   x 5   ou x 5       donc SIR = { 5   , 5  }  

2. Résoudre l’équation 2
x     Impossible  

dans ce cas l’équation  n’a pas de solution donc 
IR

S    ( Car   < 0    ) 

 

 

 

 

 

 
 

 

Exemple:   Résoudre l’équation ( 5x 3 )(7 x 2 ) 0    

Solution : ( 5x 3 )(7 x 2 ) 0   équivaut à  5x 3 0 ou 7 x 2 0    équivaut à  5x 3 ou 7 x 2    

équivaut à 
3 2

x  ou x
5 7

    donc SIR = {
3 2

  ,
5 7

  }  

 

 

 

 

1) Définitions : 
     On appelle inéquation du  1

ére
 degré à une inconnue x, toute inégalité de la forme ax b 0  ouax b 0   

                ou    ax b 0  ou ax b 0          avec a IR* et b IR   
                      Exemple :     – 2x + 5 <0 est une inéquation du  1

ére
 degré à une inconnue x. 

2) Résolution de l’inéquation du  1
ére

 degré à une inconnue : 
 Résoudre une inéquation du  1

ére
 degré à une inconnue x, c’est trouver toutes les valeurs que  

l’on peut donner à x pour que l’inégalité soit juste. 

a) Propriétés :  Propriétés utiles à la résolution des inéquations du  1
ére

 degré à une inconnue .  
a IR  ,  b IR    on a :          

 a >b et c IR         équivaut à  a + c > b+ c   (1) 
 a > b et c IR        équivaut à  a  -  c> b -  c  (2) 
 a >b et c 0         équivaut à     a  c > b c        (3) 
 a > b   et c 0      équivaut à     a  c < b c       (4) 

 a > b   et c 0      équivaut à     
a b

c c
            (5) 

 a > b   et c 0      équivaut à     
a b

c c
            (6) 

b) Signe d’une expression du 1
er

 degré (ax + b  avec  a  0 et b IR  ): 

Propriété : 

 

 

 

Dans un tableau de signe : 

« A gauche» de 
b

a
  l’expression a x + b est du signe   contraire de a 

« A droite» de 
b

a
  l’expression a x + b est du signe de a  

x −                               -  b/a                                  + 

 Signe de (a x + b) 
 Signe de (-a)                            Signe de (a) 

 

III) Résolution de l’équation du type : (ax b )(cx d ) 0    

V)  

 
 

Retenons :   un produit de facteurs est nul, si et seulement si l’un des deux facteurs est 

nul.   Si    A B 0      alors    A 0 ou B 0       

IV) Inéquations du 1ére degré à une inconnue :  

IV)  

 
 

0 
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Exemple 1:  
Signe de −3x + 5 

 −3 x + 5 =0      −3x =−5     x = 
5

3
 

 −3 x + 5  0      −3x  −5     x  
5

3
 

 −3 x + 5  0      −3 x  −5     x  
5

3
 

Tableau de signe : 

x −                                 5/3                                 + 

−3 x + 5 + − 

:. 
   Résoudre  dans IR  l’inéquation   3x 5 0        

 3x 5 0      −3 x  −5     x  
5

3
    donc  SIR = 

5
  ,+ 

3

 
 

 
 

 Résoudre dans IR   l’inéquation :  3x 5 0    

                  3x 5 0      −3 x > −5     x < 
5

3
    donc  SIR = 

5
-  , 

3

 
 

 
   

 Résoudre dans IR   l’inéquation : 3x 5 0      

          3x 5 0      −3 x   −5     x   
5

3
    donc  SIR = 

5
-  , 

3

 
 

 
  

Exemple 2:  
 Résoudre  dans IR  l’inéquation : 3x 4 3( x 2 )    

                   3x 4 3( x 2 )      3x 4 3x 6       3x 3x 6 4      0x 10   Impossible  

dans ce cas l’inéquation  n’a pas de solution donc 
IR

S     

 

Exemple 3:  
 Résoudre  dans IR  l’inéquation : 5x 15 5( x 2 ) 6     

                   5x 15 5( x 2 ) 6       5x 15 5x 10 6        5x 15 5x 4     5x 5x 15 4     

0x 11  dans ce cas tout nombre réel est solution de l’équation donc
IR

S IR  

 
 

 

0 
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